

专题

岱山 山海织锦处 共富谱新篇

当东海的第一缕晨光掠过鹿栏晴沙的海面，岱山的山海画卷便在晨雾中徐徐展开。二十年前，绿水青山就是金山银山理念如春风拂来，为这座悬于碧波之上的海岛县锚定生态与发展共生共荣的航向。二十年来，岱山以海为墨、以山为纸，在326.5平方公里的土地上书写着生态与经济共生共荣的诗篇。

从“一处美”到“全域美”，从“环境美”到“产业兴”，从“城乡二元”到“融合共富”，这座海岛用日复一日的实践，将绿水青山就是金山银山理念的深邃内涵镌刻进每寸土地的肌理，让群岛星罗棋布间，每座小岛都是诗意栖居的港湾，每个村落都绽放独一无二的光彩。

绿染千岛青未央



安澜阁

迟名尊 摄

■ 郑元丹 邱巧燕

山海织锦 描绘海岛生态画卷

岱山的美，是李白笔下“蓬壶来轩窗，瀛海入几案”的诗意栖居，是明清“蓬莱十景”的古韵悠长，更是新时代“千万工程”滋养下的全域蝶变。

二十年来，岱山以生态为笔，以匠心为墨，让每一寸土地都焕发出勃勃生机。

沿着岱东镇板黄线前行，仿佛走进了一幅流动的田园诗画。路两旁的农田里，菜畦如棋盘般整齐，新绿的菜苗在晨露中舒展腰肢。“田成方、路成框、渠成网”的景象，让人恍惚间以为置身于江南水乡。在这片田园深处，藏着一个“半海半田半片街”的综合体——“龙头—鹿栏晴沙综合体”。12栋闲置农房经过“推倒重建+改造升级”，摇身一变成为田园民宿、轻食餐厅，与周边的农田相映成趣，宛如一幅立体的山水画。

游客至此，既能饱览田园风光，亦可体验农耕之乐。

这样的诗意村落，在岱山比比皆是。沙洋村的风筝墙绘，让渔村的天空飘满了艺术的气息；涂口村的徐福文化展陈，诉说着千年的传说；凉峙村的百米海塘壁画，将渔村的故事绘在碧海之畔；秀北村的白墙黑瓦，在青山绿水间勾勒出江南的温婉……岱山已累计建成花园村庄11个、和美乡村37个，实现省级美丽乡村示范镇全覆盖。每个村落都如同一颗独特的珍珠，散发着迷人的光彩。

单个村庄的“精致”，如何串联成全域的“精彩”？岱山以“示范带”为线，将散落的“珍珠”串成了璀璨的“项链”。“蓬莱乡韵”共同富裕示范带西起岱大桥，东至燕窝山码头，串联7个行政村，将双合村的石头文化、摇星浦村的稻田艺术、东沙社区的古渔船风情融为一体。“以前游客去双合村看石头屋，看完就走；现在沿着示范带一路向东，能逛稻田、品海鲜、住民宿，停留时间从2小时延长到了2天。”东沙镇相关负责人说，示范带就像一条彩绸，将沿线的美景与文化串联，让游客沉醉其中。

全域旅游的根基，在于生态本底的持续优化。作为传统盐区，岱山曾面临盐田废转后盐碱地撂荒的难题。2017年，岱西火箭盐场复垦项目启动，如同一支神奇的画笔，在5250亩“不毛之地”上描绘出丰收的景象。通过土壤脱盐、节水循环系统建设，昔日的盐碱地如今长出了饱满的稻谷。智能玻璃温室里，无土栽培的生菜层叠叠，如绿色的瀑布般垂下；未来农场里，无人拖拉机、植保无人机在田间穿梭，奏响了智慧农业的乐章。“以前这片地连草都长不好，现在能种出供超市的有机菜，‘绿水青山’真能变‘金山银山’啊！”项目负责人周理达感慨道。

近年来，岱山县锚定“绿色发展看岱山”战略目标，交出了一份令人瞩目的绿色答卷：六度荣膺“五水共治”大禹鼎殊荣，市控以上断面水质优良率持续保持100%，集中式饮用水水源地水质达标率连年满分……这一组组跃动的生态数据，镌刻着岱山生态文明建设的坚实足迹。

生态好了，“颜值”高了，吸引力自然来了。2024年，岱山接待全域旅游人次291.5万人次，同比增长12.35%。生态优



东沙古镇

迟名尊 摄

势正悄然转化为发展优势，让岱山的山海图景愈发绚烂。

山海赋能 奏响共富交响曲

让生态优势奔涌成经济浪潮，岱山正书写着海岛发展的破局篇章。岱山跳出“渔业独大”的传统路径，以科技为翼、以文化为魂，让海岛产业既有“生态味”，更有“含金量”，奏响了一曲动人的共富交响曲。

在岱山现代农业产业园的玻璃温室内，藏着科技与自然的和鸣。当新技术新装备应用于从育种到采摘全流程，当一个人就可以打理上千亩耕地，当田间地头的角落都能享受物联网的便利……插上数字化的智慧“翅膀”，现代农业释放着蓬勃潜能。

衡山镇凉峙村的蜕变，是岱山“生态+产业”融合的生动注脚。这个曾因年轻人外流而“空心化”的渔村，如今靠着“碧海沙滩+特色民宿”重新焕发活力。村里统一规划70余家民宿，淘汰低端户，引入设计师改造18栋废弃民房为高端民宿。走进“元舍素海”民宿，碧海蓝天尽收眼底，阳台上鲜花在海风中摇曳生姿。配套的沙滩露营、出海捕鱼等项目，让游客沉浸式感受海岛乐趣。

海风不仅带来了游客，更吹来了幸福生活。“观而”民宿老板娘郑佩佩笑言，自2019年“五一”期间开业以来，民宿生意兴隆，今年业绩更是大幅增长。

这样的融合故事，在岱山遍地开花。岱西镇双合村的石头屋，从闲置农房变身成为别致民宿与咖啡馆，石头纹理间流淌着文艺气息；秀山乡秀南村成立强村公司，承接常石集团樱花公园养护项目，让樱花芬芳化作实实在在的收入；东沙镇古渔镇开发“渔船制作”等体验项目，让游客在动手实践中触摸渔业的文化。

实践颇具代表性：秀北村60间闲置集体房修整后出租给附近企业作为员工宿舍，为集体年增收35万元；秀东村聚力三礁风情街整治，收储闲置农房6套，承接惠生海工物业项目，实现村集体经济收入跃升。

2024年，岱山县创成省级未来乡村3个，入选省级文化产业赋能乡村振兴试点，实现经营性收入50万元以上的行政村全覆盖。

山海同辉 铺设共富幸福路

岱山的城乡融合，是一场山海与共的二重唱——城市繁华与乡村宁静互为声部，公共服务暖阳与要素流动清风互为伴奏，最终谱成“此心安处是吾乡”的合唱。

数字技术让乡村与时代同步呼吸：“海上一体化平台”的AI眼睛，守护着渔船安全、山林葱郁；“浙里办”App指尖操作，让水电费缴纳、社保办理不再“跑断腿”。

要素流动让城乡如血脉相通：村民土地入股民宿集群，坐享红利；城里设计师带画笔下乡，让农房长出艺术细胞；2931名“新农人”如种子撒向田野，120余名创客携梦想归来，在海涂与稻田之间种出比浪花更澎湃的希望。

2024年，岱山县农村居民人均可支配收入52376元，比上年增长5.3%；136:1的城乡收入比背后，是“城里有的，农村不差；农村有的，城里羡慕”的真实写照。

当东海的浪涛再次“触摸”鹿栏晴沙，当稻田的清风又拂过新修的村道，岱山正用二十年实践写下朴素的真理：绿水青山是大地的诗行，共同富裕是岁月的韵脚。

这里的每块石头都记得蜕变的艰辛，每朵浪花都懂得奋斗的甘甜。未来的岱山，定会在山海交响中写出更动人的诗篇——因为，对美的追求永不停歇，对好的向往始终炽热。

一座座风车矗立在岱山的山头上，将山海同辉的美丽画卷绘得更加壮丽。

秀山乡秀南村的蓝白小镇，将山海同辉的美丽画卷绘得更加壮丽。

衡山岛风电，将山海同辉的美丽画卷绘得更加壮丽。

岱山县岱东镇龙头村，将山海同辉的美丽画卷绘得更加壮丽。

岱山县岱东